

ОРГАНИЗАЦИЯ
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ



Экономический
и Социальный Совет

Distr.
GENERAL

E/CN.4/1994/111
14 February 1994

RUSSIAN
Original: ENGLISH/RUSSIAN

КОМИССИЯ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА
Пятидесятая сессия
Пункт 20 повестки дня

ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ДЕКЛАРАЦИИ О ЛИКВИДАЦИИ ВСЕХ ФОРМ НЕТЕРПIMОСТИ
И ДИСКРИМИНАЦИИ НА ОСНОВЕ РЕЛИГИИ ИЛИ УБЕЖДЕНИЙ

Письмо исполняющего обязанности главы делегации Российской Федерации
на пятидесятой сессии Комиссии по правам человека от 10 февраля
1994 года на имя Председателя Комиссии

Настоящим имею честь препроводить Вам письмо Священного синода русской православной церкви в связи с некоторыми проблемами православной церкви в Эстонии и просить Вас распространить настоящее письмо в качестве официального документа пятидесятой сессии Комиссии Организации Объединенных Наций по правам человека.

(подпись) Вячеслав БАХМИН

Позвольте обратить Ваше внимание на проблемы, возникшие во взаимоотношениях Эстонской Апостольской Православной Церкви с государственным руководством Эстонской Республики.

Эстонская Апостольская Православная Церковь, духовно окормляющая православных христиан эстонской, русской и других национальностей, входит в состав Московского Патриархата, пользуясь при этом широкой самостоятельностью в вопросах внутреннего управления. К этой Церкви принадлежит абсолютное большинство православных верующих Эстонии.

Православные общины, издревле существующие на земле Эстонии, неизменно входили в юрисдикцию Русской Церкви. В 1920 году Патриарх Московский и всея Руси св. Тихон предоставил Эстонской Православной Церкви самостоятельность в делах церковно-хозяйственных, церковно-административных, школьно-просветительских и церковно-гражданских. С 1923 года Эстонская Апостольская Православная Церковь находилась под юрисдикцией Константинопольского Патриархата. Зависимость Эстонской Апостольской Православной Церкви от Константинопольского Патриархата последний обуславливал невозможность для эстонского православия иметь сношения с Русской Православной Церковью. Предполагалось, что эта зависимость прекратится, когда восстановятся нормальные связи Эстонской Апостольской Православной Церкви с Московским Патриархатом.

В 1940 году православные Эстонии вошли в юрисдикцию Московского Патриархата. При этом Устав Эстонской Апостольской Православной Церкви, зарегистрированный ею в 1935 году, отменен не был. Положение об управлении

Русской Православной Церкви, действовавшее в послевоенные годы, принималось как временное, однако сложившееся в бывшем СССР положение не позволяло в полной мере вернуться к тем формам взаимоотношений Московского Патриархата с Эстонской Церковью, которые укладывались бы в рамки Устава 1935 года. Это стало возможным после принятия в 1988 году Устава об управлении Русской Православной Церкви (который, что должно быть особо подчеркнуто, не отменял Устава ЭАПЦ 1935 года), а также последовавших затем политических событий, приведших к распаду СССР и восстановлению независимости и суверенитета Эстонии.

В 1992 году Священный Синод Русской Православной Церкви принял решение подтвердить самостоятельность Эстонской Апостольской Православной Церкви в ее внутреннем управлении. В апреле 1992 года духовенство и представители мирян этой Церкви единодушно высказались за сохранение самостоятельности Эстонской Церкви в составе Московского Патриархата.

В 1947 году несколько священнослужителей, эмигрировавших из Эстонии, образовали в Стокгольме "Синод Эстонской Апостольской Православной Церкви", который не имел никаких связей с Эстонией и фактически бездействовал. В настоящее время он состоит, вопреки православному каноническому праву, из священников и мирян при отсутствии епископата.

11 августа сего года Департамент по делам вероисповеданий при Министерстве внутренних дел Эстонской Республики зарегистрировал Устав Эстонской Апостольской Православной Церкви, поданный для регистрации "заграничным" Синодом ЭАПЦ. 25 ноября Департаментом по делам вероисповеданий было отказано в регистрации Устава Эстонской Апостольской Православной Церкви, находящейся в Эстонии и входящей в юрисдикцию Московского Патриархата. Отказ мотивирован тем, что документ с таким названием уже зарегистрирован. Данное решение государственного органа фактически ставит "заграничный" Синод в положение единственного правопреемника давоенной Эстонской Апостольской Православной Церкви, что приведет и уже приводит к грубым нарушениям принципов православного церковного устройства и к попранию прав верующих Эстонской Апостольской Православной Церкви – эстонцев, русских и представителей других народов, желающих быть не только верными гражданами своей страны, но и верными чадами Матери-Церкви. Данное решение может привести также к тому, что верующие Эстонской Апостольской Православной Церкви окажутся лишенными своих храмов. В результате этого возможны конфликты из-за обладания церковными зданиями. К чему приведут такие конфликты, не может предугадать никто. Проблема усугубляется еще и тем, что все имущество

Эстонской Апостольской Православной Церкви, согласно вышеприведенному решению, может быть передано "заграничному" Синоду. Это лишит ЭАПЦ основного источника финансовой поддержки, со всеми вытекающими отсюда последствиями.

Необходимо отметить, что отказ в регистрации Устава Эстонской Апостольской Православной Церкви в составе Московского Патриархата нельзя воспринимать иначе, как вмешательство государственной власти в церковную жизнь, направленное на передачу имущественных прав от Церкви, объединяющей почти все православные общины Эстонии и не прекращавшей духовно окормлять свою паству даже в самые тяжелые годы, группировке, основанной эмигрировавшим духовенством и их немногочисленными последователями в Эстонии. Отказав в регистрации Устава Эстонской Апостольской Православной Церкви, Департамент по делам вероисповеданий фактически попытался предрешить определение правопреемства "заграничного" Синода от довоенной ЭАПЦ, чем вышел за рамки своих полномочий, вторгшись в область компетенции судебной власти.

Одним из результатов вышеупомянутого решения Департамента по делам вероисповеданий стало то, что некоторые священнослужители под давлением властей и из опасения утратить храмовые здания своих приходов выразили готовность выйти из-под юрисдикции Эстонской Апостольской Православной Церкви. Таким образом, опасность церковного раскола, спровоцированного государственной властью, стала реальностью. Если раскол затронет широкие слои верующих, это приведет к глубоким разделениям эстонского общества по национальному и церковно-юрисдикционному признакам.

Священноначалие Русской Православной Церкви убеждено, что единственным церковным учреждением, имеющим право носить наименование Эстонской Апостольской Православной Церкви и быть правопреемником довоенной Православной Церкви в Эстонии является Эстонская Апостольская Православная Церковь, возглавляемая епископом Таллинским и всея Эстонии Корнилием. При этом надо особо подчеркнуть, что Эстонская Апостольская Православная Церковь, будучи самостоятельной во внутреннем управлении, отличается от Церкви, зарегистрировавшей свой Устав в 1935 году, лишь тем, что за богослужением она молитвенно поминает имя Московского Патриарха.

Прошу Вас, глубокоуважаемый *Андреаджев*, употребить Ваши авторитет и влияние, чтобы представить данный вопрос в Комиссию ООН по правам человека и предотвратить попрание законных прав верующих Эстонской Апостольской Православной Церкви.

Пользуюсь случаем, чтобы пожелать Вам доброго здоровья и всяческого благополучия. Господь да поможет Вам в трудах.
С уважением

Председатель
Отдела внешних церковных сношений
Московского Патриархата
Митрополит Смоленский и Калининградский

+ Рука